



我国每10人中就有1人发病

对症下药 才能实现糖尿病有效管理



医师报讯（融媒体记者 荆冰）中国已成为全球糖尿病患者人数最多的国家，中国大陆糖尿病患者总人数估计为1.298亿（男性7040万，女性5940万）。这是发表在《英国医学杂志》的中国人群糖尿病患病率的最新全国流行病学调查结果，也是中国开展的第六次针对糖尿病的大型流行病学调查。

另根据2015—2017年进行的一项全国调查，按WHO标准诊断的中国糖尿病总患病率为11.2%，糖尿病前期患病率为35.2%，二者相加，近一半成人血糖异常。糖尿病病程长、监测和管理难度大，还会伴随多种并发症和并发症出现。其中，终身服药问题已成为患者治疗依从性差、达标率低的关键因素之一。

随着糖尿病治疗领域创新药物的不断突破，糖友们有了更多的治疗选择。针对糖尿病患者的诊疗、用药以及预防等问题，近日《医师报》记者采访了青岛市中心医院内分泌科姚民秀主任。



姚民秀教授

糖尿病基因尚不存在 TA 最青睐5类人

在中国，2型糖尿病是最常见的糖尿病类型。其中，肥胖和超重是糖尿病发生的两个重要危险因素。

姚民秀介绍说，这两个因素的变化可能导致了糖尿病总患病率的变化。第六次流调也显示，从2010年到2017年，肥胖患病率从5.7%上升到6.3%；腰围从80.2cm明显增至83.2cm。“2型糖尿病的主要影响因素中60%以上和生活方式相关。”

具体来说，糖尿病最青睐以下几类人，成年人满足以上一条就属于糖尿病的高危人群。

- 1 超重($BMI \geq 24 \text{ kg/m}^2$)或肥胖($BMI \geq 28 \text{ kg/m}^2$)、中心型肥胖(男性腰围 $\geq 90 \text{ cm}$ ，女性腰围 $\geq 85 \text{ cm}$)人群。
- 2 直系亲属有糖尿病患者。2型糖尿病亲属中患病率比非糖尿病亲属高4~8倍。
- 3 身体活动不足人群。活动最少的人与最爱活动的人相比，2型糖尿病的患病率增加2~6倍。
- 4 长期高能量饮食，高脂肪、高蛋白、高碳水化合物和缺乏膳食纤维的膳食人群。
- 5 高血压患者($140/90 \text{ mmHg}$)或正在接受降压治疗人群。

血糖看似很“正常” 糖尿病前期莫轻视

吴阿姨9月刚刚办完退休手续，去三亚玩了一个月，本想好好放松一下，结果腿上的一个小伤口好久不愈合，不但下不了海，还经常会有难言之隐（外阴瘙痒）发生，吴阿姨又气又急，提前结束了行程。更让她始料不及的是，随后她被确诊为糖代谢异常，也就是糖尿病前期。原来，不知不觉当中，并发症已经“找上门”了。姚民秀提醒大家，血糖看似“正常”，并并发症也会发生。

糖尿病前期是什么概念？什么样的血糖值是正常的呢？

姚民秀介绍说，正常人的空腹血糖 $< 6.1 \text{ mmol/L}$ ，餐后血糖 $< 7.8 \text{ mmol/L}$ ；糖尿病患者空腹血糖 $> 7.0 \text{ mmol/L}$ ，餐后血糖 $> 11.1 \text{ mmol/L}$ ；糖尿病前期就是两者之间的空档，即空腹

在 $6.1\sim7.0 \text{ mmol/L}$ ，餐后血糖在 $7.8\sim11.1 \text{ mmol/L}$ 。按照进程来说，很多正常人先是被它盯上，然后才“进化”成糖尿病。

据统计，中国成年人中，35.7%的人都是糖尿病前期，这个比例高达1/3。如果这些人不注意，其中6%~10%会患上糖尿病。

因为有些人空腹血糖虽然正常（甚至有的人偏低），但存在胰岛素抵抗，也就是胰岛素的降血糖效率低下，导致餐后血糖高出正常范围，这已经是“糖尿病前期”的表现。

“一旦出现糖耐量异常，你的身体就很难回到最初的健康状态了，但是大量研究已经证明，糖尿病前期人群只要在吃、动方面调节好，完全可以延缓这个进程，并减少并发症的发生。”姚民秀说。

药物控糖选择多 二甲双胍是首选

在医学界，糖尿病目前还无法彻底治愈，仅有一些早期糖尿病患者或肥胖糖尿病患者经过治疗可以达到“临床治愈”，也就是不需要用药物，血糖稳定在目标范围内。但是随着疾病的进展，绝大多数人最终还是要与药物终身相伴。

治疗2型糖尿病都有哪些最常见的药物呢？

“目前的降糖药物种类非常多，大致有三种：一种是以改善胰岛素抵抗为主；一种是改善空腹血糖为主；还有一种是调节餐后血糖为主。每种降糖药适合不同的人群，所以要根据患者的具体情况来选择。”

姚民秀介绍说，常见的降糖药主要有双胍类、磺酰脲类、格列奈类、噻唑烷二酮类以及一些针剂药物，这些药物当中，二甲双胍是治疗2型糖尿病的首选药物。它能降低肝脏产生的葡萄糖量，增强机体对胰岛素的反应。

“无论是循证医学验证，还是国内外一线临床医生的经验，二甲双胍都是指南推荐的一线治疗药物，也是全球应用最广泛的口服降糖药之一。”他说，临床首次就诊的糖尿病患者，只要符合条件，医生一般会为患者首选二甲双胍，如果后续治疗效果不理想，可以根据情况在二甲双胍

的基础上联合用药，从而达到较好的控糖效果。

二甲双胍作为老药，可谓江湖地位显赫。之所以被称为“神药”，是因为二甲双胍不但控糖效果好，而且持续给人们带来一个又一个的惊喜。近年来，大量的研究显示，二甲双胍除具有降血糖作用外，还有减肥的功效。许多临床前研究还观察到二甲双胍在抗衰老和治疗多种疾病（如认知障碍、癌症和心血管疾病）方面具有有益作用。2019年12月，《自然》（Nature）刊登加拿大学者的论文，阐述了二甲双胍减肥之谜。

“神药”不能杜绝并发症 三大因素要考虑

然而一个不容忽视的问题是，有些人服用二甲双胍后，还是控制不了并发症的发生。

“除去患者用药之前就已经出现并发症因素外，如果单纯考虑用药问题，大概由3个因素引起。”姚民秀分析认为：

第一，有的患者认为只要吃过药之后其他的就不用管了，等药效到了，血糖自然就会降低。其实在糖尿病患者服药期间，除了吃药之外，保持健康的生活习惯非常重要。食用高糖、高油脂、高胆固醇的食物，血糖上升，药

物的控制作用减弱，导致药物的作用效果大打折扣。有的患者在服用药物之后，长时间地坐在一个地方不动，导致自己身体中的胰岛素分泌不足，也会影响自己的血糖变化。

第二，二甲双胍的作用机制是通过抑制人的肝糖原输出，以及抑制人的肠道对葡萄糖的吸收，促进人的肌肉分解血管中的糖分，使人的身体中的糖分降低。有的人为了降低不良反应，擅自更改用药剂量，就会降低二甲双胍对人的血糖的作用，导致药效降低。还有人

擅自将其他的药物加上二甲双胍一起使用，导致药效“相冲”，于是药物的肠道吸收降低，从而影响血糖。

第三，二甲双胍有很多剂型，目前常用的速效型二甲双胍需要每日3次服药，药物浓度相应会出现一个波动。药物达到峰值时，有些患者胃肠道不适症状就会比较明显，也影响了患者用药的情况。另外，每日3次用药，随着病程的加长，很多患者会有意无意出现漏服少服现象，长此以往，很可能造成血糖不达标从而出现并发症。

控释药片已上市 解决依从大问题

随着科技的进步，新型的渗透泵控释技术应用到二甲双胍上。2020年4月7日，盐酸二甲双胍缓释片（Ⅲ）奈达®在国内开售。它采用了独特的单室渗透泵控释技术，利用渗透压原理令有效成分以恒定的量及速率在人体内释放，可消除血药浓度的波峰波谷现象，进而减少不良反应的发生。一天仅需服用1次，也解决了患者服药依从性的问

题，从而极大杜绝漏服少服现象的发生，从而使患者的血糖一直维持在平稳的理想状态，有利于减少患者并发症的发生。另外，由于药物浓度相对比较平稳，患者胃肠道不适症状也会减少。

姚民秀主任的门诊上，已经有一部分患者率先使用了这种新型的二甲双胍控释片，“从临床看，患者的接受程度很高，首先是每天1次，其次，剂型为

500mg的‘小个头’，服用起来也不像大片剂型那样令人发怵，可以说大大方便了患者。”姚民秀说。



关联阅读全文
扫一扫